

2025年出口增长10.9%

全省轨道交通装备出口总值(下同)的45.7%。对共建“一带一路”国家出口5.5亿元,增长25.2%。

出口“含绿量”显著提升。2025年,湖南出口铁道电力机车4.3亿元,同比增长102.2%,占比提升至33.7%。湖南国有企业出口轨道交通装备8.8亿元,增长30.3%,中车株机、时代新材料等企业均实现两位数增长。

2026年伊始,中车株机在多个海外市场取得新订单。1月7日,欧洲机车租赁公司Nexrail与中车株机子公司福斯罗机车签订协议,增购20台DE 18 Stage V智能混合动力机车,预计2027年交付,新机车已获德国、法国、比利时和卢森堡的运营许可,将促进欧洲铁路网络互联互通与低碳转型。另经过公开招标程序,马来西亚国家基建公司已将格拉那再也线26列新列车采购项目授予中车株机。

## 全省“十五五”开好局起好步动员部署会召开 以开局即开战的拼劲干劲 为“十五五”发展赢得主动

沈晓明毛伟明讲话 毛万春谢卫江出席

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐)9日,全省“十五五”开好局起好步动员部署会在长沙召开。省委书记沈晓明主持并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,认真落实省委十二届十次全会暨省委经济工作会议、省两会精神,拿出“开局即开战”的拼劲干劲,真抓实干、担当作为,以优良作风夺取“开门红”,为“十五五”发展赢得主动。省委副书记、省长毛伟明讲话,省政协主席毛万春,省委副书记、岳阳市委书记谢卫江出席。

沈晓明强调,要以优良作风保障“十五五”开好局起好步,必须坚持实事求是,树立和践行正确政绩观,深化“一树两严”专项整治,把一切从实际出发作为想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点,自觉按规律办事,多做打基础、利长远的实事。必须坚持因地制宜,加强与省“十五五”规划的衔接,发挥比较优势,找准优势领域和主攻方向,推动差异化、特色化发展。必须坚持改革创新,坚持投资于物和投资于人紧密结合,探索财力吃紧情况下项目建设、办实事的有效机制。必须坚持分秒必争,抢抓一切有利时机,利用一切有利

条件,推动各项工作马上动起来、快起来、干起来。必须坚持抓铁有痕,把抓好“十五五”规划落实摆在突出位置,细化压实任务举措和责任分工,建立健全闭环落实、跟踪问效等机制,确保干一件成一件。要强化组织保障,层层压实责任,以正确用人导向引领干事创业导向,严明纪律规矩,强化督查督办,凝聚工作合力。

毛伟明指出,要深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,紧盯省两会确定的年度目标任务,细化一季度序时进度目标,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,加快重点项目

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 颜涛)长沙海关今天发布,2025年湖南出口轨道交通装备12.6亿元人民币,比去年同期增长10.9%。其中,对德国、新加坡、西班牙、韩国出口分别增长61.5%、21.7倍、68.3%、160%,高端市场开拓成效显著。

2025年,湖南轨道交通装备对欧盟、东盟分别出口3.6亿元、2.2亿元,分别增长47.4%、106.5%,合计占

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 孙敏坚)9日下午,省长毛伟明主持召开省政府第82次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示批示精神,研究部署推进未来产业培育、乡村全面振兴、企业服务年行动、污染防治攻坚、加快场景创新和大规模应用、生物医药产业发展、小型农业水利设施管护等工作。

会议传达学习了习近平总书记在中共中央政治局第二十四次集体学习时的重要讲话精神。会议强调,要立足湖南产业禀赋、科教优势和区位条件,构建梯度培育发展体系,打通成果转化关键堵点,营造包容开放发展生态,延伸布局智能无人装备、低碳经济、氢燃料电池系统等衍生赛道,加速抢占人工智能、合成生物、精准医疗等前沿赛道,推动未来产业从雏形培育向规模发展、从单点突破向集群优势转变。

会议原则通过《关于锚定农业农村现代化扎实推进乡村振兴的实施意见(送审稿)》。会议指出,要学习运用“千万工程”经验,持续实施“五千工程”,全面提升农业综合生产能力,持续深化常态化精准帮扶,扎实推进乡村产业提质增效,切实改善农村生产生活条件,持续推进农村各类改革,加快建设农业强省。

会议原则通过《湖南省企业服务年行动方案(送审稿)》《湖南省进一步促进民间投资发展的若干措施》。会议强调,要以“企业服务年”行动为抓手,着力破解企业难题,加强跟踪服务、强化协同配合,在准入准营、要素保障、融资支持、公平竞争、政务服务等方面拿出一批硬招实招,全方位、全周期、全链条服务企业发展,持续优化营商环境,激发民间投资活力和动力。

会议原则通过《关于2025年度污染防治攻坚战成效考核的自评总结报告(送审稿)》。会议指出,要强化各方责任抓落实,坚持问题导向抓整改,紧盯短板弱项抓攻坚,聚焦重点领域、重点区域持续开展生态环境风险隐患排查整治,协同推进降碳减污扩绿增长,持续改善生态环境质量,守护好三湘大地的青山绿水、蓝天净土。

会议原则通过《湖南省加快场景创新和大规模应用三年行动方案(2026—2028年)(送审稿)》。  
▶(下转2版①)

毛伟明主持召开省政府第八十一次常务会议  
研究部署推进乡村全面振兴、企业服务年  
行动、场景创新和大规模应用等工作

## 将“群众盼的事”精准转化为“政府干的事”

——湖南举行省十大重点民生实事新闻发布会

湖南日报全媒体记者 刘笑雪

### 2025年,交出温暖厚重民生答卷

“中国式现代化,民生为大。”新闻发布会上,李永军介绍,2025年,全省十大重点民生实事的24个项目全部完成,取得了较好的社会综合效果。

就业、教育、医疗、出行等基本公共服务水平得到有效提升。全省城镇新增

就业82.68万人,开展职业技能和创业培训37.15万人次,新发放创业担保贷款70.38亿元。为农村义务教育学校补充配置电脑30.59万台,建设物化生考室2779个,新增省属本科高校学生宿舍床位6.4万个。推动实现全省二级以上公立医院检查检验结果互认共享,家庭医生签约服务覆盖超过3374万人,培训乡村医生5000名,建成县域医疗卫生次中心20个。

建成电动汽车公共充电桩8893个。完成农村公路提质改造3983公里,恢复和改善灌溉面积85.7万亩,新增蓄水能力9585万立方米,新建及共享农村4G/5G基站8360个,投资25亿元巩固提升农村电网。消费品以旧换新累计带动销售额超900亿元。

一批群众身边的“难事、急事、小事”得到有效解决。开工改造城镇老旧小区1700个,改造城市危旧房5000套,建设电动自行车、电动摩托车充电端口57948个,建成农村寄递物流服务站1.95万个。将31个“高效办成一件事”事项接入“湘易办”,让群众“身在湖南、办事不难”。开展家庭教育指导服务“向阳花”行动惠及群众624.8万人次。

▶(下转2版②)

### 年味渐浓

图①:2月9日,长沙市东茅街茶馆,演员在表演节目《十八相送》。湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

图②:2月9日,通道侗族自治县萨岁文化广场,当地群众通过视频连线,与远方亲友分享家乡年味。陈俊宇 摄(湖南图片库)

图③:2月9日,龙山县召市镇神州社区马洛沟村,村民在打糍粑。曾祥辉 摄(湖南图片库)

## 在古老村庄,寻本真年味

湖南日报今起推出新春走基层特别策划《古村年味》

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 邹丽娜)为了更好地弘扬好春节文化、以文化滋养精神家园,湖南日报·新湖南客户端推出新春走基层特别策划《古村年味》,从2月10日至23日,每天一村,每日一味。

春节是中华民族最隆重的传统佳节,是第一批国家级非物质文化遗产。村,是中国最基层的群众性自治单位,一头连着万家灯火,一头点亮盛世华章。湖南日报社党组、编委会提早策划、精心组织,将《古村年味》作为内容生产系统性变革的一次深入探索,在湖南的14个市州,选择14个古老的村落,在2026年春节前后派出14路采编摄制

团队,去探寻悠久的传统,触摸生命的厚重,感受创新的伟力,共奏喜庆的欢歌。

大围山,古村年浓。14个古村,14种年味。它们,在道官冲的纸寿千年里,也在洽比村的百狮劲舞里;在崇木凼的呜哇山歌里,也在芭蕉山的米酒醇香里;在上甘棠的古朴家风里,也在沙洲村的红色记忆里……它们,是你的家乡,也是我的期盼。首期《永州上甘棠村——家风传千年》刊发在10日湖南日报第3版。

我们期待与您一道,在这盛世中国年,马蹄踏春时,叩响记忆,酝酿真味,守护光阴,安放心灵。

## 湘江水暖游子归

——上海高校学子返湘沉浸式体验家乡创业生态

湖南日报全媒体见习记者 沈可心 通讯员 章逸羚 喻捷芮

青春就该创!

二月的湘江,春寒未退。岳麓山下,一群从上海归来的青年走进家乡的创业孵化器与产业园区,感受湖南为青年铺就的梦想沃土。这是由湖南省人民政府驻上海办事处、共青团湖南省委员会联合组织的返湘就业创业体验活动。

2025年,湖南省与复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学四所沪上高校签约,推动大学生创业“七个一”政策进校园。2026年1月9日,“湖南省支持大学生创业联络站(上海)”正式挂牌,成为湖南在省外设立的首个大学生创业服务平台。一个月后,约20

名上海高校湘籍学子应邀赴长,开启了一场创业生态沉浸式体验之旅。

从校园政策到实地孵化,“七个一”全链条呈现

活动首站,学子们走进岳麓科创港内的复旦大学湘江创新研究院。院长陈满平系统讲解了湖南对创新项目的长周期陪伴机制:“研究院一位博士通过直播实验获得启动资金,随后就在研究院对接下与湖南电缆龙头企业达成产业化合作。”

“我们从自然科学基金支持创意萌芽,到双创基金助推项目成长,再到产业基金链接龙头企业,形成完整闭环。”陈满平介绍。▶(下转5版)

## 法治护发展 平安暖人心

——2025年全省政法工作综述

湖南日报全媒体记者 李毅

“感谢警察同志,帮我追回了被骗的14万元。”湘西土家族苗族自治州龙山县,王女士握着民警的手再三道谢。

“工资终于到手了,太感谢你们了!”湘潭市雨湖区,法院快审快执、律师免费援助,27名农民工终于要回了被拖欠了5年的工资。

“一块地差点引发大冲突,多亏你们调解。”汨罗市综治中心调解会上,两个乡镇的土地纠纷消弭无形。

三起暖心事,满腔政法情。

2025年,湖南政法人深化全省政法工作“八大工程”,以个案破局守护民生福祉,以实干担当护航高质量发展,让

法治力量深入人心,平安根基持续筑牢。

### 法治赋能,持续优化营商环境

“以前执法检查扎堆来,有时确实挺无奈。”湖南某包装有限公司安全部部长陈建的话,道出了不少企业曾经的困扰。

2025年,这一局面明显转变。

湖南严格规范涉企行政检查,全面推行“扫码入企”制度,全年检查总频次同比大幅减少,企业把更多时间和精力花在生产研发上。

围绕高质量发展,政法系统精准发力。省委政法委组织全省政法系统纵深推进“三高四新·法治护航”三年专项行动,并组织开展违规异地执法、趋利性执法专项整治,全力优化法治化营商环境。

依法打击更精准。全年侦办经济犯罪案件2382起,起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪4297人、审结5150人,坚决维护市场公平。

▶(下转2版③)